

# 川崎市醫師會姊妹會來訪 紀要

總幹事 施玉琴整理

本會於去(2023)年二月一日由時任的邱泰源理事長帶領第十九屆理監事訪問日本川崎市醫師會姊妹會，時隔一年，岡野敏明會長於今(2024)二月廿三日率領該會理監事及眷屬等十七位貴賓來訪。

兩會於1967年締結姊妹會至今已有五十七年之久，透過頻繁交流彼此一直維繫良好的情誼。岡野敏明會長一行人於中午時刻抵達松山機場，旅行社安排到永康街享用簡單的美食後，即參訪本會。去年參觀該會新會館，是嶄新的七層樓建築，除了辦公室、理事長室外，各種大小不同功能的會議室分布在各樓層；讓我們非常羨慕；而本會會館大樓建造已48年，目前本會員數達12,000人，公會空間不敷使用，我們希望能在今年找到合適的辦公大樓，服務日漸增加的會員。

二時五十分岡野敏明會長一行貴賓抵達公會參觀並作短暫四十分鐘停留，由洪德仁理事

長親自接待，周賢章常務理事和蔡有成理事也陪同，連吉時醫師擔任翻譯。先安排在七樓會議室雙方理事長寒暄並簡短致詞後，洪理事長介紹近期公會辦理的會務、活動及長遠目標，再至六樓辦公室巡禮一番。川崎市醫師會此次來訪最重要想了解台灣在緊急醫療及事故發生時的應變措施，希望能安排到馬偕醫院參訪。洪理事長簡要介紹公會兩層樓的歷史和空間使用，主客便偕同前往馬偕紀念醫院，聽取有關急診及重症醫療的報告，並走訪該院運作實況。而寶眷們則選擇逛逛馬偕醫院周遭百貨公司及有名的中山商圈。

馬偕紀念醫院行程結束後，隨即前往台北市政府大數據中心，大數據中心是市政府在2022年1月19日所設立的單位，與各局處、運營中心合作，彙整各項數據，作為市府決策的輔助參考。該中心大數據可以直接了解台北市包括人口數、交通運行、老化指數、勞動參與



洪德仁理事長致歡迎詞



邱泰源榮譽理事長致詞



劉秀雯監事長致詞



川崎市醫師會岡野敏明致詞



川崎市醫師會參訪公會



川崎市醫師會贈送紀念品



本會回贈禮物給川崎市醫師會

率、失業率以及緊急災難應變，甚至空氣懸浮微粒等，因此參觀大數據中心各項數據的呈現與掌握，等於洞悉台北市市民完整生活的樣貌。

晚宴安排在離市政府近在咫尺的天成飯店TICC世貿會館，七時開始雙方的交流。洪理事長首先致詞表達歡迎川崎市醫師會來訪，並推薦明天是台灣的元宵節，台北燈會活動在西門町、北門廣場一帶，離貴賓住宿的喜來登飯店不遠，有興趣可請導遊協助安排，體會台灣

元宵節的氛圍。岡野敏明會長接著致詞；依流程介紹雙方出席人員、交換紀念品。晚宴及座談除了由連吉時醫師翻譯外，另有一位旅行社聘請的專業翻譯協助。

我方相繼由邱泰源榮譽理事長、新光醫院侯勝茂院長、劉秀雯監事長、消防局莫懷祖局長、資訊局趙式隆局長等上台致詞歡迎貴客到訪。致詞完畢展開意見交流，川崎市醫師會明列近期發生的重大災難，日本的應對，同時希望了解台灣的處理模式。



意見交流



與會貴賓合照

## 一、災難醫療

- (1) 2024年1月1日發生的能登半島地震的應對  
與川崎市護理協會、川崎市藥劑師協會合作，派遣了4支災害醫療團隊。災難醫療隊由醫生、護士、藥劑師和行政協調員組成。一支隊伍將歷時4天3夜，為地震災區附近的疏散中心提供醫療服務。如果有其他要求，我們計劃派遣更多人員。
- (2) 因應2024年1月2日發生的羽田機場飛機事故  
根據與羽田機場的協議派遣醫療救援人員的要求，當天就提供了醫療救援。派出一支隊伍（4名醫生、3名行政人員）與其他救援隊伍一起為乘客提供醫療救援支援。
- (3) 未來30年內預計將襲擊東京都地區的地震的應對措施

我們正準備派遣醫生和辦公室工作人員前往市內設立的多達51個疏散中心開展震後長達100天的救援活動。我們定期與政

府機構合作培訓。此外，醫療大廳已被指定為無法回家的人的臨時住宿設施。

## 二、線上醫療介紹

- (1) 川崎市醫師會在新冠肺炎疫情期間，在該醫師會營運的假日急診診所試行線上醫療。
- (2) 引進線上人臉辨識系統，確認接受檢查的患者身分。
- (3) 未來，我們將專注於支持DX轉型，讓醫聯會員在醫療轉型中不被拋在後面。

## 三、確保醫療人力資源

目前，日本在確保包括護士在內的醫務人員方面遇到困難。如果是透過招聘機構被介紹給某人，將被收取大約相當於年薪三分之一的介紹費。這對管理造成重大影響，也是提高醫護人員待遇的障礙。

川崎市醫師會去年10月利用該會的首頁開設了醫護人員招募專區。目前，正在準備利用SNS和Instagram吸引求職者來到這個角落。請

注意，醫務人員招聘對求職者是免費的。

#### 四、強化組織力量

(1) 大學醫學院畢業五年內的醫師免收會費。

(2) 提升醫學會的號召力

- 各種專門小組委員會和委員會
- 研修、資格取得
- 根據政府的要求指定為機構的簽約醫生醫學研究資助項目
- 負擔得起且慷慨的醫生責任保險，為醫療訴訟做好準備
- 醫師專用銀行
- 撫卹金制度

以上日本的問題和台灣處理方式略有差異，我們也一一說明。

就以上四個問題討論的非常熱烈，但礙於

場地時間管控，在九時卅分終告一段落，留下欲罷不能的遺憾。洪理事長、連吉時院長、邱榮譽理事長及幹部們在寒風細雨中目送貴賓們搭乘遊覽車離去。

二月廿四日上午岡野敏明會長等七人前往消防局防災科學館參觀，其他貴賓則到故宮博物院欣賞歷史文物。為盡地主之誼，公關委員會高尚志召委和尹彙文委員皆到場陪同，一小時的實際體驗，從貴賓的笑容看得出賓主盡歡。此次川崎市醫師會姊妹會來訪雖只有三天短暫的行程，但來函表達很感謝我們安排了有意義的參訪和意見交流；更令他們驚訝的是，一個擁有12,000多位會員大型的公會，卻由如此少數（9位）的行政人員來辦理會務，因為任何活動事前準備工作很困難且繁雜。希望兩會繼續不定期的交流，讓友誼長久。🇯🇵



大合照